Verslag thema-avond “Toegankelijk ondernemen”
27 september 2007

Hotel Jachthaven Galamadammen, Koudum

Aantal deelnemers: 90
Frederik Schukken, debatleider namens het Nederlands Debat Instituut, opent de avond en heet alle aanwezigen van harte welkom. Hij introduceert de eerste spreker.

Dhr. Evert Wind , Hoofd Regiostimulering en waarnemend directeur Kamer van Koophandel Fryslân,
vraagt het aanwezige publiek uit welke sectoren men afkomstig is:
· meer dan de helft van het publiek, ongeveer 40 personen, is ondernemer in de horeca/recreatieve sector;
· ongeveer 15 personen uit het publiek is werkzaam in de zorgsector;
· ongeveer 15 personen uit het publiek vertegenwoordigen de doelgroep;
· de overige personen vertegenwoordigen andere sectoren.

De heer Wind stelt dat ca. 10% van de Nederlandse bevolking een beperking heeft. Dit komt neer op ongeveer 2 miljoen mensen in Nederland. Daar komt nog bij dat de categorie 65+ers de komende 20 jaar zal verdubbelen. “Hier ligt dus een gigantisch potentieel” aldus de heer Wind. Inspelen op de wensen en behoeften van toeristen met een beperking is dus een reële economische kans en deze mensen kunnen als extra doelgroep toegevoegd worden. Mensen met een beperking willen net als mensen zonder een beperking genieten van de vrije tijd en met vakantie gaan. Ze stellen alleen extra eisen aan het product. 

1. Wie is de toerist met een beperking, wat kan deze voor de ondernemer betekenen en hoe los je knelpunten op?
Het eerste thema wordt ingeleid door dhr. Theo Hendrikse  en dhr. Jan Troost,  vice-voorzitter van Taskforce Handicap en Samenleving. Theo Hendrikse is blind en Jan Troost verplaatst zich door middel van een rolstoel.
Beiden weten als geen ander hoe het is om te leven met een beperking. Jan geeft aan dat het aantal mogelijkheden voor mensen met een beperking gering zijn. Ter illustratie had hij van tevoren gevraagd of hij in hotel Galamadammen kon overnachten. Zijn bevindingen: in het hotel is maar één aangepaste hotelkamer aanwezig en deze was voor de komende nacht al gereserveerd. Jan en Theo slapen nu dus in een ander hotel, een gemiste kans voor Galamadammen want “we geven ons geld nu elders uit”.

Mensen met een beperking worden niet gezien als klant. Jan heeft recentelijk nog meegemaakt dat een hoteleigenaar letterlijk tegen hem zei: “Jullie vallen niet onder mijn doelgroep”. En dit komt vaker voor.

“Dat is heel erg teleurstellend, want mensen met een beperking zijn ook gewoon mensen die op vakantie willen gaan”.
Jan legt uit dat de doelgroep voor ondernemers zeer interessant kan zijn. Wanneer mensen met een beperking op vakantie gaan, nemen ze vaak meerdere personen mee. Indien iemand met een beperking ergens niet terecht kan, omdat er geen voorzieningen aanwezig zijn, dan gaat de vakantie niet door en loopt de ondernemer dus omzet mis. Ondernemers hoeven daarbij lang niet altijd aan ingrijpende voorzieningen te denken. Soms gaat het maar om kleine aanpassingen en deze hoeven helemaal niet duur te zijn. 
Jan en Theo benadrukken dat zuidwest Friesland een uitgelezen regio is voor toeristen met een beperking. Het is er rustig en het heeft prachtige natuur. En een belangrijk voordeel t.o.v. bijvoorbeeld Limburg: het is er vlak.

2. Hoe bereik je de toerist met een beperking?

Aangezien Loek Hermans in de file staat en nog niet aanwezig is, wordt verder gegaan met de derde onderwerp van de agenda. 

Het thema wordt ingeleid door dhr. Kees Alberts, directeur van Watersportbedrijf Ottenhome te Heeg en mede initiatiefnemer van ‘Varen in Friesland’.
Kees introduceert zichzelf en geeft aan dat er de markt voor zorgtoerisme ongeveer 2 á 3 miljoen mensen omvat. Deze toeristen kunnen dus ook zuidwest Friesland bezoeken, mits de ondernemingen toegankelijk zijn voor mensen met een beperking.
Kees gaat in op een aantal uitkomsten die een relevant marktonderzoek onder de doelgroep heeft opgeleverd:
· naar verwachting wordt na 2015 in Nederland jaarlijks 51 miljard uitgegeven aan leisure;

· mensen met een beperking zijn bereid meer te betalen;

· mensen met een beperking zijn bereid vaker op vakantie te gaan;

· mensen met een beperking geven de voorkeur aan hotels/vakantiewoningen;

· mensen met een beperking zijn een trouwe doelgroep.

Marketing is voor ondernemers een belangrijk aspect van de bedrijfsvoering. De ervaring van Kees leert dat onderstaande manieren om een doelgroep te bereiken goed werken:
· mond-tot-mond reclame;
· laat op zoveel mogelijk plaatsen weten wat je in de aanbieding hebt;
· onderlinge informatie uitwisselen en elkaar versterken; wat de een niet in de aanbieding heeft, heeft mogelijk iemand in de nabije omgeving wel; wijs toeristen daar op;
· zoek ambassadeurs die uitdragen wat je kunt bieden;
· mensen in de omgeving beïnvloeden.
Vertaald naar het onderwerp zorgtoerisme pleit Kees voor gezamenlijke aanpak binnen Zuidwest Friesland. “Als ondernemer ben je te klein om invloed uit te oefenen. Wil je zorgtoerisme en de regio zuidwest Friesland “in de markt zetten”, dan zullen alle ondernemers en andere relevante partijen de handen ineen moeten slaan”.
Wat kun je gezamenlijk zoal oppakken:

· ontwikkelen van arrangementen

· zorgen dat je betrokken wordt bij acties waarbij men Friesland promoot (zorg dat je in de betreffende flyers/promotiemateriaal bent opgenomen);

· een gezamenlijke stand op beurzen;

· gezamenlijk advertorials in magazines plaatsen;

· gezamenlijk de pers benaderen;

· gezamenlijk adverteren. 

3. Demonstratie website: www.routezuidwestfriesland.nl

Het thema wordt ingeleid door dhr. Jan de Vries, projectleider “Regiomarketing”, een project van de Stichting Stimulering ZuidWest Fryslân. Regiomarketing heeft voor toeristen een website ontwikkeld, www.routezuidwestfriesland.nl. Het project “Toerisme met Zorg” maakt ook gebruik van deze website en voegt er informatie aan toe. Op deze wijze zijn beide projecten met elkaar verbonden en is er voor toeristen met een beperking dus geen eigen, speciale website gebouwd. Hier is bewust voor gekozen.
Jan geeft met behulp van een beamerpresentatie in het kort weer wat ondernemers en toeristen kunnen vinden op de website www.routezuidwestfriesland.nl.
Op de website www.routezuidwestfriesland.nl kunnen zowel mensen met, als mensen zonder een beperking informatie vinden over routes en accommodaties in de regio. Behalve de algemene informatie is tevens informatie omtrent de toegankelijkheid van de betreffende accommodatie of route opgenomen. Mensen met een beperking kunnen op deze wijze thuis zien, in welke accommodatie men met hun eigen beperking al dan niet terecht kan; mensen in een scootmobiel of rolstoel kunnen zien welke route voor hen al dan niet geschikt is. 
In het voorjaar zijn er 180 (verspreid over de regio) accommodaties op mate van toegankelijkheid geïnventariseerd. Deze gegevens worden binnenkort op de website geplaatst. 

Toeristen kunnen daarnaast zoeken op de aanwezigheid van specifieke voorzieningen: een voldoende groot en voldoende toegerust toilet en (in geval van een verblijfaccommodatie) doucheruimte. Accommodaties die aan deze eisen voldoen verschijnen dan meteen op het scherm. Dit is voor een ondernemer aantrekkelijk want je verschijnt dan sneller uit een gemaakte selectie..

Tevens komt er voor de toeristen een Regiepunt Zorg. Toeristen die zorg of hulpmiddelen nodig hebben, of dit thuis al krijgen, kunnen deze zorg of hulpmiddelen ook op de vakantiebestemming ontvangen. Het regiepunt ondersteunt hierbij of kan dit voor de toerist regelen zodat deze zich alleen maar met de vakantie bezig hoeft te houden.

Aangezien het in veel gevallen om AWBZ-zorg zal gaan, wordt dit veelal vergoed. 

Ook deze informatie kunnen toeristen op de website vinden. De dienstverlening zal door Thuiszorg Zuidwest Friesland worden uitgevoerd, in samenwerking met andere leveranciers. 

4. Hoe groot is de markt voor zorgtoerisme?

Het (oorspronkelijk tweede) thema wordt ingeleid door dhr. Loek Hermans, lid van de Taskforce Handicap en Samenleving en voorzitter van MKB Nederland.

Er zijn in Nederland ongeveer een paar miljoen mensen met een beperking en dit aantal groeit nog steeds. Steeds vaker gaan begeleiders en familie ook mee op vakantie en dit brengt grote economische voordelen met zich mee. Wanneer hier niet op wordt ingespeeld is dit een gemiste kans. Mensen worden ouder en zijn kapitaalkrachtiger en willen zoveel mogelijk ondernemen.
Loek geeft aan dat uit de praktijk blijkt dat accommodaties vaak beschreven worden als zijnde “toegankelijk”, maar dit in werkelijkheid niet blijken te zijn. Dit tot grote ergernis van mensen met een beperking.
De heer da Costa, secretaris van de Taskforce H&S, geeft aan dat de Taskforce bij het ontwikkelen en implementeren van plannen en ideeën kan ondersteunen. 

5. Wat kost toegankelijkheid en hoe financier je voorzieningen?

Het laatste thema wordt ingeleid door twee ondernemers. Mevr. C. Smits directeur van Holiday Boatin te Sneek en verhuurt en bouwt boten.
Mevrouw Smits geeft aan dat het niet veel hoeft te kosten om aanpassingen te verrichten. Zo kun je gemakkelijk handvaten plaatsen en drempels verlagen, zodat het al een stuk toegankelijker wordt voor mensen met een beperking. Maar, zo benadrukt ze, je kunt de mooiste accommodaties bouwen, maar je moet ook iets met zorgtoerisme hebben en bereid zijn om je gastvriendelijk op te stellen. We kunnen schepen op pad sturen waar mensen met een beperking zich overal aan vast kunnen houden, echter als ze in een jachthaven aan willen leggen maar slecht van de boot af kunnen of slecht kunnen aanmeren, zijn ze afhankelijk van hulp van anderen. Indien de havenmeester niet bereid is om als gastheer op te treden, zijn deze toeristen weer snel weg. En negatieve reclame gaat erg snel rond!
Ze beëindigt haar betoog met een citaat van de oprichter van Marktplaats.nl: “ Ondernemen gaat niet om geld verdienen. Je moet met passie iets willen opbouwen. Dan komt het geld vanzelf”. 
Dhr. Harald de Kluizenaar is directeur van recreatiecentrum RCN De Potten te Sneek.

Dhr. Kluizenaar is een paar jaar geleden begonnen met het opknappen van bungalows, omdat deze aan vervanging toe waren en er bungalows met specifieke voorzieningen nodig waren. In overleg met de projectleiding van Toerisme met Zorg, heeft hij bekeken in hoeverre de kosten van de bouw van een aangepaste bungalow verschilt met de bouw van bungalow met specifieke voorzieningen. Wanneer je alleen kijkt naar de voorzieningen, zijn de kosten van een aangepaste bungalow 4,5% hoger dan bij een bungalow zonder aanpassingen (gelijk formaat bungalow). Een belangrijke punt daarbij is dat je voorafgaand bij het ontwerp rekening houdt met toegankelijkheid, dan hoeft het niet veel extra te kosten.

RCN bouwt normaal gesproken 6-persoons bungalows. Om de voorzieningen er goed in te passen, heeft men besloten om een 8-persoons bungalow te ontwerpen. Het verschil in bouwkosten tussen de 

6-persoons - en de 8-persoons bungalow, bedraagt 40%. Het is dus belangrijk dat je kijkt naar de hoeveel extra toeristen die je door de extra voorzieningen kunt trekken.

Intermezzo
In reactie op de voorgaande inleidingen krijgt de heer Bert Roman, directeur Rabobank Zuidwest Friesland het woord. Hij geeft aan dat de Rabobank diverse maatschappelijke projecten ondersteunt. en graag een bijdrage wil leveren aan het stimuleren van zorgtoerisme. Ondernemers die voorzieningen willen aanbrengen kunnen de Rabobank inschakelen voor een specifiek financieringsplan en ondersteuning krijgen bij het inzichtelijk maken van de kosten die met het aanbrengen van voorzieningen gepaard gaan.
Conclusie
De heer Evert Wind geeft een korte samenvatting van de avond. De aanwezige ondernemers worden opgeroepen om iets aan het probleem van de ontbrekende voorzieningen te doen maar benadrukt daarbij dat het voor ondernemers vooral een grote kans is. “Doe iets met deze avond en laat het niet ongehoord voorbij gaan”. Belangstellenden kunnen zich aanmelden bij de projectmedewerkers. 
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